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rechtliche Grundlagen des geförderten Breitbandausbaus 

 

Rahmenregelung der Bundesrepublik Deutschland zur Unterstützung des Aufbau 

einer flächendeckenden Next Generation Access (NGA) – Breitbandversorgung 

 
Mit der beihilfenrechtlichen Rahmenregelung sollen folgende Maßnahmen durch die öffentliche Hand im 

Einklang mit Beihilfenrecht vorgenommen werden können:  

 

 Bereitstellung oder Förderung des Aufbaus bzw. Nutzung passiver Netze (Tiefbauleistungen, Leerrohre 

mit oder ohne Kabel sowie zugehörige Infrastrukturkomponenten einschließlich Schächten, Verzweigern 

und Abschlusseinrichtungen), die anschließend von privaten Telekommunikationsunternehmen betrieben 

werden, durch die öffentliche Hand und/oder die Privatwirtschaft als Voraussetzung für die Erschließung 

weißer NGA-Flecken einschließlich der Möglichkeit einer  

 

 Förderung ergänzender Maßnahmen, die zum wirtschaftlichen Betrieb eines NGA-Netzes erforderlich 

sind oder  

 

 Förderung der Schließung einer bei Errichtung und Betrieb eines NGA-Netzes in weißen NGA-Flecken 

entstehenden Wirtschaftlichkeitslücke.  
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rechtliche Grundlagen des geförderten Breitbandausbaus 

 

Rahmenregelung der Bundesrepublik Deutschland zur Unterstützung des Aufbau 

einer flächendeckenden Next Generation Access (NGA) – Breitbandversorgung 

 
Voraussetzung für eine solche Maßnahme ist, dass  

 

 innerhalb der nächsten drei Jahre keine Versorgung durch ein Telekommunikationsunternehmen – auch 

unter Nutzung aller regulatorischen Mittel – zu erwarten ist (Durchführung eines sog. Markterkundungs-

verfahrens),  

 

 ein öffentliches, transparentes und diskriminierungsfreies Auswahlverfahren stattgefunden hat,  

 

 die geförderte Investition zu einer wesentlichen Verbesserung der Breitbandversorgung führt; eine 

wesentliche Verbesserung liegt vor allem dann vor, wenn der ausgewählte Bieter erheblich neue 

Investitionen in das Breitbandnetz tätigt und die geförderte Infrastruktur auf dem Markt erheblich neue 

Möglichkeiten in den Bereichen der Breitbandversorgung und der Bandbreiten sowie des Wettbewerbs 

schafft. Im Regelfall sollen durch den Netzausbau in den weißen NGA-Flecken Netze aufgebaut werden, 

die Bandbreiten von 50 Mbit/s und mehr ermöglichen, mindestens jedoch 30 Mbit/s.  
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rechtliche Grundlagen des geförderten Breitbandausbaus 

 

Rahmenregelung der Bundesrepublik Deutschland zur Unterstützung des Aufbau 

einer flächendeckenden Next Generation Access (NGA) – Breitbandversorgung 

 
Diese Rahmenregelung stellt nach ihrer Genehmigung durch die Europäische Kommission die 

beihilfenrechtliche Grundlage für die Gewährung einer Beihilfe für die Errichtung und den (anschließenden) 

Betrieb von NGA-Netzen im Sinne der Breitbandleitlinien in Regionen dar, die nicht über den Markt in einem 

angemessenen Zeitraum erschlossen werden und durch die Fördermaßnahme eine wesentliche 

Verbesserung ihrer Versorgungslage mit hohen Bandbreiten gemäß den in der Präambel dargelegten 

Maßstäben erhalten.  
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rechtliche Grundlagen des geförderten Breitbandausbaus 

 

Richtlinie „Förderung zur Unterstützung des Breitbandausbaus in der 

Bundesrepublik Deutschland“ 

 
Eine Förderung gemäß dieser Richtlinie kommt nur in Betracht, wenn das Projektgebiet nicht 

innerhalb eines Zeitraums von drei Jahren marktgetrieben ausgebaut wird. Die Förderung soll zu 

einer wesentlichen Verbesserung der aktuellen Breitbandversorgung in der gesamten 

Gebietskörperschaft (keine weißen Flecken) führen  

 

 

Definition weißer Fleck: In den nächsten drei Jahren ist durch den Markt keine Erschließung mit 

einer Leistungsfähigkeit von mind. 30 Mbit/s Downstream zu erwarten. 
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Bisherige Stationen/Aktivitäten 

 

24.01.2016   

 

Antrag auf Zuwendung für 

Planungs- und 

Beratungsleistungen 

durch die Kreisverwaltung LOS, 

Dezernat III, Amt 61 beim BMVI  
 

 

 

26.04.2016 

 

Überreichung des Zuwendungs- 

bescheides durch den 

Bundesminister Dobrindt 
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Planungs- und 

Beratungsleistungen 

 

Ermittlung der unterversorgten 

Anschlüsse im Projektgebiet 

[Markerkundungsverfahren] 

 

Abgrenzung der weißen Flecken 

 

Grobplanung des 

Breitbandausbaus 

 

Kostenermittlung 

 

Auswahl des Ausbaumodells  
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Ergebnis der Planungs- und Beratungsleistungen MICUS; Stand 30.09.2016 
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Bisherige 

Stationen/Aktivitäten 
 

27.07.2017 
 

Übergabe des 

(vorläufigen) 

Zuwendungsbescheides 

des Bundes 
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Bisherige 

Stationen/Aktivitäten 

 

25.08.2017 

 

Empfang des 

(vorläufigen) 

Zuwendungsbescheides 

des Landes / der ILB 
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Teilnahmewettbewerb für TK-

Unternehmen 

Gebiet des Landkreises wurde in zwei 

räumlich zusammenhängende Lose 

aufgeteilt, in denen gemäß 

Kostenschätzung etwa gleich hohe 

Investitionskosten anfallen; 

Die Versorgung der Schulstandorte ist 

in der jeweiligen 

Leistungsbeschreibung verankert: 

 

Breitbandausbau im Landkreis Oder-Spree 

 

Auszug aus der Leistungsbeschreibung, Abschn. 3.1 
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Breitbandversorgung der Schulen im Landkreis Oder-Spree (Seite 1) 
 Bad Saarow G/OS Pieskower Straße Grund- und Oberschule Maxim-Gorki 

Beeskow OS Schulstraße Oberschule Albert-Schweizer 

Beeskow Gymn Breitscheidstraße Rouanet-Gymnasium Rouanet 

Beeskow G Breite-Straße Grundschule I Grundschule an der Stadtmauer 

Beeskow G Theodor-Fontane-Straße Grundschule II Theodor-Fontane 

Briesen (Mark) OS Frankfurter Straße FAW gGmbH Oberschule 

Briesen (Mark) G Frankfurter Straße Grundschule Martin-Andersen-Nexö 

Eisenhüttenstadt G Diesterwegring Grundschule 7 Diesterwegring 

Eisenhüttenstadt GeS Maxim-Gorki-Straße Gesamtschule 3 

Eisenhüttenstadt OSZ Waldstraße OSZ Oder-Spree Europa-Schule 

Eisenhüttenstadt FGB Rosa-Luxemburg-Straße Förderschule für geistig Behinderte Pestalozzi-Schule 

Eisenhüttenstadt Gymn Diehloer Straße Albert-Schweizer-Gymnasium Albert-Schweizer 

Eisenhüttenstadt FS An der Schleuse Allgemeine Förderschule Otto-Buchwitz 

Eisenhüttenstadt G Kastanienstraße Grundschule 5 Johann-Wolfgang-von Goethe 

Eisenhüttenstadt G Müllroser Straße Grundschule 3 Schönfließer Grundschule 

Eisenhüttenstadt G Friedrich-Engels-Straße Grundschule 2 Erich-Weinert 

Eisenhüttenstadt G Platz des Gedenkens Grundschule 1 Astrid-Lindgren 

Erkner G Friedrichstraße Löcknitz-Grundschule Löcknitz 

Erkner Gymn Neu Zittauer Straße Carl-Bechstein-Gymnasium Carl-Bechstein 

Erkner FS Am Rund Allgemeine Förderschule Am Rund 

Erkner OS Hohenbinder Weg Oberschule MORUS-Oberschule 

Erkner FGB Ahornallee Förderschule für geistig Behinderte Regine-Hildebrandt 

Friedland G Kirschgartenweg Grundschule 

Fürstenwalde/Spree OS Trebuser Straße Oberschule Katholische Oberschule "Bernhardinum" 

Fürstenwalde/Spree FGB Tränkeweg Förderschule für geistig Behinderte Regine-Hildebrandt 

Fürstenwalde/Spree BFS August-Bebel-Straße Berufsfachschule Korczack-Schule der Samariteranstalten 

Fürstenwalde/Spree G Eisenbahnstraße Freie Grundschule Rahn Education 

Fürstenwalde/Spree OS Goetheplatz Freie Oberschule Rahn Education 

Fürstenwalde/Spree BFS Julius-Pintsch-Ring Berufsfachschule Berufliche Schule FAW 

Fürstenwalde/Spree VHS Frankfurter Straße Volkshochschule Oder-Spree Geschäftsstelle Fürstenwalde 

Fürstenwalde/Spree FS Heinrich-Mann-Straße Allgemeine Förderschule Erich-Kästner 

Fürstenwalde/Spree BFS Goetheplatz Berufsfachschule Beruflche Schule "Dr. P. Rahn & Partner" 

Fürstenwalde/Spree OSZ Palmnicken Oberstufenzentrum Plamnicken Europa-Schule 

Fürstenwalde/Spree Gymn Frankfurter Straße Geschwister-Scholl Gymnasium Geschwister-Scholl Gymnasium 

Fürstenwalde/Spree OS Juri-Gagarin-Straße Oberschule 2 Juri Gagarin 

Fürstenwalde/Spree OS August-Bebel-Straße Oberschule 1 Spree-Oberschule 

Fürstenwalde/Spree FGB August-Bebel-Straße Förderschule für geistig Behinderte Burgdorfschule 

Fürstenwalde/Spree Gymn Trebuser Straße Gymnasium Katholisches Gymnasium "Bernhardinum" 

Fürstenwalde/Spree G Trebuser Straße Grundschule Katholische Grundschule "Bernhardinum" 
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Breitbandversorgung der Schulen im Landkreis Oder-Spree (Seite 2) 
 

Gosen-Neu Zittau OS Berliner Straße Oberschule Johannes-Gutenberg-Oberschule 

Gosen-Neu Zittau G Berliner Straße Grundschule Grundschule "An der Spree" 

Gosen-Neu Zittau Gym Berliner Straße Friedrich-Gedike-Gymnasium Docemus Campus Neu Zittau 

Groß Lindow G Schulweg Grundschule Lindenbäumchen 

Grünheide (Mark) Gymn An der Löcknitz Docemus-Gymnasium Philipp-Melanchthon 

Grünheide (Mark) OS Große Waldstraße Montessori-Oberschule Hangelsberg Freie Montessori Schule 

Grünheide (Mark) OS An der Löcknitz Oberschule Bettina-von-Arnim 

Grünheide (Mark) G An der Löcknitz Gerhart-Hauptmann-Schule Gerhart-Hauptmann 

Grünheide (Mark) G Große Waldstraße Montessori-Grundschule Hangelsberg Freie Montessori-Schule 

Müllrose G/OS Jahnstraße Grund- und Oberschule 

Neuzelle OS Stiftsplatz Oberschule 

Neuzelle Gymn Stiftsplatz Gymnasium Neuzelle 
Gymnasium  Dr. P. Rahn & Partner im 

Stift Neuzelle 

Neuzelle G Frankfurter Straße 
Grundschule mit angegliederten 

Förderklassen katholische Grundschule 

Neuzelle G Kirchstraße Grundschule am Fasanenwald 

Rauen G Schulstraße Grundschule Rauen, evang. 

Rietz-Neuendorf G Görziger Straße Grundschule Görzig Schule des Friedens 

Schlaubetal G Kieselwitzer Straße Grundschule Fünfeichen 

Schöneiche b. Berlin G Dorfaue Grundschule 1 Storchenschule 

Schöneiche b. Berlin G Prager Straße Grundschule 2 Hans Bruno Bürgel 

Spreenhagen G Artur-Becker-Ring Grundschule Spreenhagen Am Kiefernwald 

Steinhöfel G Straße der Jugend Grundschule Heinersdorf Dr. Theodor Neubauer 

Storkow (Mark) OS Bugker Dorfstraße Oberschule Chance Bugk 

Storkow (Mark) G/OS 
Theodor-Fontane-

Straße Grund- und Oberschule Europaschule 

Tauche G Beeskower Chaussee Grundschule Tauche Ludwig Leichhardt 

Tauche G Schulstraße Grundschule Lindenberg Rolf Zuckowski 

Woltersdorf G Blumenstraße Freie Grundschule 

Woltersdorf GesS Vogelsdorfer Straße 
FAW gGmbH Gesamtschule mit gymn. 

Oberstufe 

Woltersdorf G Weinbergstraße Grundschule 

Ziltendorf G Gubener Straße Grundschule Ziltendorfer Niederung 
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Weiße NGA-Flecken 

im Landkreis Oder-

Spree im Rahmen 

der funktionalen 

Leistungsbeschrei-

bung  

Los 1 - West 

Los 2 – Ost 

Losweise 

Ausschreibung 

erforderlich auf 

Grund des GWB  
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Vertragsunterzeichnung am 26.09.2019 auf der Burg Beeskow 
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über 8.000 Haushalte 

 

über 200 Gewerbe-

betriebe 

 

68 Schulen 
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